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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RéRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke (AfD)
Drs.-Nr.: 6/14814
Thema: Nachfrage zu Drs. 6/14079 ,,Schulen in freier Tragerschaft®

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Trager betreiben wie viele Ersatzschulen sowohl im
Verdichtungsraum, als auch im verdichteten Bereich im ldndlichen
Raum und im ldndlichen Raum?

Es existieren drei Trager, die sowohl im Verdichtungsraum, als auch im
verdichteten Bereich im landlichen Raum und im landlichen Raum insgesamt
45 Ersatzschulen betreiben.

Frage 2: Welche Personalausgaben haben die Trager unter Ziffer 1
gem. § 10 Absatz 2 Nummer 2 lit.a) der Zuschussverordnung fiir das
Schuljahr 2015/2016 libermittelt?
Ubermittelten

Die drei Trager Hbéhe von

16.369.950 Euro.

Personalausgaben in

Frage 3: Welche Personalausgaben haben die Trager von Ersatzschu-
len fiir das Schuljahr 2015/2016 iibermittelt, die lediglich Schulen im
verdichteten Bereich im ldndlichen Raum betreiben?

Die Tréager, die lediglich Schulen im verdichteten Bereich im landlichen
Raum betreiben, Ubermittelten Personalausgaben fir das Schuljahr
2015/2016 in Hohe von 27.950.748 Euro.

Frage 4: Welche Personalausgaben haben die Trdger von Ersatzschu-

len fiir das Schuljahr 2015/2016 iibermittelt, die lediglich Schulen im
landlichen Raum betreiben?
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Die Trager, die lediglich Schulen im I&ndlichen Raum betreiben, Gbermittelten Perso-
nalausgaben fur das Schuljahr 2015/2016 in H6he von 18.798.341 Euro.

Mit freundlichen GriiRen
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